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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Наукове соціально-економічне обґрунтування інформаційне суспільство 

отримало в концепції «соціально-орієнтованої ринкової економіки», провідною 

ідеєю якої є поєднання принципу «свободи ринку» та справедливого розподілу 

за принципом «соціального вирівнювання». Теоретичні засади цієї концепції 

розроблені представниками Фрайбурзької школи неолібералізму: Л. Ерхартом, 

А. Мюллер-Армаком, В. Ойкеном, В. Репке та ін. Ключову роль в 

інформаційному суспільстві відіграє інформація, яка не лише вирішує загальні 

проблеми підвищення якості результатів людської діяльності, а й зумовлює 

зародження нового типу культури, про що свідчить формування єдиного 

інформаційного простору, пов’язаного з потужним впливом інформаційних і 

телекомунікаційних технологій на всі царини життєдіяльності людини.  

Проте, найважливішою рисою інформаційного суспільства та його 

вирішальним творчим чинником і провідним соціальним ресурсом є людська 

особистість, здатна критично мислити, швидко та продуктивно працювати з 

інформацією, бути відповідальною за свої рішення та дії й, водночас, бути 

високо духовною, концентруючись на екзистенційних цінностях [1, с. 134]. Це 

означає, що зміни, викликані процесами інформатизації та технологізації 

життєвого середовища, проектують нове розуміння світу та погляди щодо 

перспектив і тенденцій професійної самореалізації. 

Зважаючи на це, нині закономірно посилюється увага до закладів вищої 

освіти: державі потрібна система навчання та виховання, спроможна 

задовольнити соціальне замовлення щодо підготовки фахівців, здатних успішно 

реалізуватися як професіонал, громадянин, культурна, освічена, морально 

стійка особистість. Оскільки вся історія цивілізації – це постійне накопичення 

розрізнених і одиничних знань, їх систематизація та пристосування до 

людських потреб, то в умовах сучасних інформаційно-технологічних змін 

інформація та знання стали основним людським ресурсом, а якість освітніх 

послуг має відповідати інформаційним потребам суспільства [2, с. 155]. 

Однією з провідних умов успішної самоактуалізації в сучасному суспільстві 

є інформаційна культура особистості як єдність цілісного світогляду, системи 

ціннісних орієнтацій, компетентностей, що забезпечують цілеспрямовану, 

результативну самостійну діяльність з метою задоволення власних і 
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професійних потреб в інформаційних продуктах [3, с. 131]. Її глибина та 

ефективність визначаються ступенем узгодженості знань, умінь і досвіду 

особистості не лише стосовно тенденцій розвитку інформаційного простору, а й 

загальнолюдських пріоритетів. 

Перехід до інформаційного суспільства супроводжується прагненням 

людства до осмисленості буття, моральності, осягнення різноманітних систем 

цінностей, що призводить до зростання ролі комунікації, як складного 

соціального феномена. Внаслідок цього актуалізується нова комунікативна 

парадигма, в контексті якої цей феномен перетворюється на один із 

визначальних чинників соціальної стійкості й упорядкованості завдяки його 

стабілізаційному впливу на соціально важливі процеси. Комунікативна 

парадигма спирається на особистісно орієнтовані теорії: гуманістичну 

психологію К. Роджерса (1971), соціально-когнітивну теорію А. Бандури 

(1986), теорію емпіричного навчання Д. Колба (1984), ново-парадигмальну 

соціальну психологію Р. Гарре (1993), особистісно конструктивну теорію 

Дж. Келлі (1955) та ін. Вона виводить на перший план самоосвіту – внутрішній 

рефлективний процес, завдяки якому формуються значущі особистісні 

конструкти. При цьому внутрішні стимули рефлексій людини розглядаються як 

вільний акт «комунікативного конструктивізму», що виявляється через 

самокеровану внутрішню освітню організацію [4]. Мова йде про те, що 

становлення комунікативної парадигми базується не лише на перевагах 

глобалізації та модернізації, а й на екзистенціях людини. Отже, сучасному 

суспільству потрібна креативна, інтелектуально розвинута особистість, якій 

притаманні соціальна зацікавленість, активність, здатність до самореалізації, 

інформаційна та комунікативна культура, оскільки інформативні види людської 

практики становлять зміст професійної діяльності фахівців різного профілю. 

Звернемо увагу, що під впливом інформатизації в останні роки значно 

зросло психологічне навантаження фахівців. Сучасні умови праці потребують 

напруженої уваги, швидкості сприйняття й адекватної реакції, 

комунікабельності та інших комунікативних рис, необхідних для 

кваліфікованої професійної діяльності [5, с. 100]. Для молоді, яка здобуває 

професійну освіту, це має слугувати вектором саморозвитку і потребує 

відображення в змісті підготовки, зокрема в закладах вищої освіти (ЗВО).  

Досягнення відповідного рівня інформаційної культури у професійній 

діяльності особистості, зокрема психолога актуалізується в контексті 

впровадження нових стандартів, трудових правил і норм, що диктуються 

розвитком інформаційного суспільства. При цьому висуваються якісно нові 

вимоги до фахівця: мобільність мислення, відкритість до інновацій, здатність 

до комунікації, духовно-моральне та професійне самовідтворення. 

Для успішної реалізації особистісного потенціалу в інформаційному 

суспільстві кваліфікований фахівець будь-якого профілю має вміти здобувати, 

вибирати й перетворювати інформацію, «працювати безпосередньо з 

поняттями, даними і віртуальним середовищем, виконувати роль дослідника, 

експериментатора, проектанта, перевіряти гіпотези і робити висновки за 

результатами аналізу додаткових даних і відомостей, що дає змогу глибше 
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осмислювати нові ідеї, встановлювати взаємозв’язки нових понять з відомими 

раніше» [5, с. 310]. Стосовно психологів, доречно вести мову не лише про 

наявність у них професійних компетентностей, ціннісного ставлення, досвіду 

творчої діяльності у процесі взаємодії з іншими людьми, адекватного розуміння 

конкретної ситуації, а й про забезпечення ефективності їхньої діяльності в 

умовах інформатизації сучасного суспільства шляхом опанування належним 

обсягом знань і вмінь щодо створення й використання інформаційних 

продуктів, вироблення навичок застосування ІКТ у професійній сфері, а також 

про суб’єктивні характеристики кожної особистості. Це передбачає не лише 

опанування традицій, зразків і стилів поведінки, світу символів, ідей і 

цінностей, а й формування в людини бачення речей у певній формі та 

смисловому контексті, що дає змогу під час набуття соціального досвіду 

впорядковувати, розчленовувати інформацію на образи, форми, рівні 

відповідно до цілісності світу [6, с. 191], сприяє постійному самозбагаченню 

особистості, її когнітивному й емоційному розвитку.  

Значну роль у становленні прагнення особистості до саморозвитку й 

самореалізації в інформаційному суспільстві відіграє самоосвіта – самостійна 

індивідуально-особистісна діяльність, якій властиві пізнавальна активність 

високого рівня і самостійне керування засвоєнням знань. Вона спрямована на 

задоволення потреб ідентифікації, соціалізації, самореалізації та 

самовдосконалення особистості для досягнення життєвих цілей.  

Передовий педагогічний досвід підтверджує, що здатність людини до 

самовдосконалення й саморозвитку є найбільш суттєвим чинником її 

особистісного становлення. Освітні системи, в яких навчання опирається на 

змістовну самостійну роботу суб’єктів учіння, є найефективнішими, оскільки 

самоосвіта забезпечує особистісний і професійний розвиток майбутніх 

фахівців, мотивує їх до досягнення професійних і життєвих цілей і дозволяє 

отримувати задоволення від роботи. Педагогічний потенціал методу 

самостійного навчання визначається тим, що він розвиває рефлексивні та 

вдосконалює когнітивні якості особистості та її аналітичні здібності. Додамо, 

що в контексті інформатизації освітнього середовища особливе місце належить 

саме методу самостійного навчання, що зумовлено активним застосування ІКТ 

у професійній підготовці майбутніх психологів у ЗВО. 

До найбільш ефективних видів самоосвіти і саморозвитку особистості за 

допомогою ІКТ відносимо: самостійний пошук інформації в мережі Інтернет, 

наприклад в інтерактивних періодичних виданнях, розповсюджених у 

глобальній мережі, в тому числі англомовних [7, с. 204–218]; застосування 

систем е-learning та m-learning, за допомогою яких студенти можуть 

одержувати додаткові освітні послуги, самостійно планувати своє навчання й 

саморозвиток і здійснювати їх за власно обраною траєкторією [8, с. 107]; 

створення інформаційно-освітнього середовища, яке сприяє як розвитку 

інформаційно-навчальної взаємодії між суб’єктами освітнього процесу та 

засобами ІКТ, так і формуванню самостійної пізнавальної активності студентів 

[9, с. 328]; упровадження різного типу педагогічних програмних засобів, 

спрямоване на розвиток професійної компетентності, активізацію професійно 
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орієнтованої освітньої діяльності та формування інформаційних умінь 

студентів-психологів [5, с. 353]. 

Вважаємо, що в контексті інформатизації суспільства такий підхід дає змогу 

майбутнім психологам досягти більш вагомих результатів і забезпечити їм 

продуктивний розвиток власної освітньої траєкторії. Отже, застосування ІКТ у 

процесі самоосвіти і саморозвитку особистості майбутніх фахівців не лише 

інтенсифікує їхню пізнавальну діяльність, а й дає їм змогу переносити 

одержувані знання у практичну площину й оцінювати їх за критерієм 

професійної та особистісної значущості, що сприятиме формуванню прагнення 

самореалізації психологів у їхній важливій професійній діяльності. 
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